

Către: Dl Igor MUNTEANU,
Președintele Comisiei Parlamentare Economie, Buget și Finanțe

Stimate Domnule Președinte,

Asociația Businessului European din Moldova (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și solicită respectuos examinarea demersului EBA Moldova privind necesitatea consolidării capacităților instituționale ale Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor (în continuare ANSA) întru exercitarea deplină al funcțiilor și atribuțiilor sale.

Astfel, ținem să menționăm că ANSA este autoritatea responsabilă de implementarea politicii statului în domeniul de reglementare și control pentru siguranța alimentelor și în domeniul sanitar-veterinar, zootehnic, al protecției plantelor și carantinei fitosanitare, controlului semincer, calității produselor primare, produselor alimentare și a hranei pentru animale. Obiectivul general al ANSA este atingerea unui nivel înalt al siguranței alimentelor și al intereselor consumatorilor privind siguranța alimentelor prin diversitatea aprovizionării cu produse alimentare și accesarea la piețe de desfacere externe, în special la cele din UE.

Totodată, menționăm că obiectivele specifice ale ANSA care nu se implementează suficient sunt:

- Consolidarea capacității de evaluare a riscurilor, elaborarea și implementarea procedurilor bazate pe analiza riscului atât pentru piața internă, cât și pentru import/export;
- Elaborarea și implementarea sistemului informatic integrat „e-ANSA” și consolidarea sistemelor de gestionare a datelor și informațiilor;
- Acreditarea laboratoarelor, consolidarea capacității și dotării laboratoarelor;
- Consolidarea rolurilor și responsabilităților părților interesate de managementul controlului produselor alimentare;
- Obținerea dreptului de export al produselor de origine animală.

1. Consolidarea capacității de evaluare a riscurilor, elaborarea și implementarea procedurilor bazate pe analiza riscului atât pentru piața internă, cât și pentru import/export, în vederea asigurării valorificării efective a resurselor și gestionării riscurilor.

Evaluarea riscurilor este necesară pentru prezentarea opiniei independente, argumentate și a contribuțiilor la abordările normative și intervențiile bazate pe dovezi în domeniul siguranței alimentelor. Actuala structură și capacitate de evaluare a riscurilor ale ANSA sunt insuficiente și chiar dacă există anumite activități izolate în acest sens, ele nu sînt realizate de o manieră independentă și nu sînt structurate sistematic.

Implementarea de către ANSA a sistemului de management al calității conform cerințelor SM SR EN ISO/CEI 17020:2013 și acreditarea acesteia ca organism de inspecție de către un organism de acreditare recunoscut internațional este o sarcină pe care ANSA nu o poate depăși pe parcursul ultimilor 7 ani, fapt ce-i scade din credibilitatea sa atât pe plan național, cât și internațional ca și organism de inspecție.

✓ O abordare bazată pe analiza riscului în controlul produselor alimentare nu a fost încă implementată în Republica Moldova, așa cum prevede legislația europeană. De asemenea, nu a fost efectuată divizarea operatorilor din businessul alimentar conform nivelului de risc. Drept urmare, programele de supraveghere pentru siguranța produselor alimentare de origine animală și nonanimală denotă că frecvența controalelor oficiale efectuate în unitățile de producere, prelucrare, depozitare și comercializare cu amănuntul este destul de mare și nu corelează cu nivelul de risc pe care îl comportă aceste unități.

✓ Abordări depășite se folosesc și în domeniul supravegherii preparatelor farmaceutice de uz veterinar, astfel este necesară modernizarea sistemelor de înregistrare a respectivelor produse și fortificarea procesului de monitorizare a circulației lor.

✓ Inspecțiile importurilor de produse alimentare la frontieră nu au preluat încă abordarea în funcție de nivelul riscurilor. Acestea țin cont de riscurile ce derivă din categoriile de produse alimentare, însă nu abordează alți factori, cum ar fi controlul prefrontalier din țările exportatoare sau programele puse în aplicare de către importatori.